

UNIVERSIDAD CATÓLICA LOS ÁNGELES DE CHIMBOTE

FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

INFLUENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.I.R.L. - CASMA, 2023.

TESIS PARA OPTAR EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO

AUTOR
LEON MONTES, CARLOS DANIEL
ORCID: 0000-0001-5419-0311

ASESOR GONZALES RENTERÍA, YURI GAGARÍN ORCID: 0000-0002-6859-7996

> CHIMBOTE - PERÚ 2023



FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

ACTA N° 0232-064-2023 DE SUSTENTACIÓN DEL INFORME DE TESIS

En la Ciudad de **Chimbote** Siendo las **09:00** horas del día **06** de **Agosto** del **2023** y estando lo dispuesto en el Reglamento de Investigación (Versión Vigente) ULADECH-CATÓLICA en su Artículo 34º, los miembros del Jurado de Investigación de tesis de la Escuela Profesional de **CONTABILIDAD**, conformado por:

ESPEJO CHACON LUIS FERNANDO Presidente MONTANO BARBUDA JULIO JAVIER Miembro SOTO MEDINA MARIO WILMAR Miembro Dr. GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN Asesor

Se reunieron para evaluar la sustentación del informe de tesis: INFLUENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.I.R.L. - CASMA, 2023.

Presentada Por :

(1003142005) LEON MONTES CARLOS DANIEL

Luego de la presentación del autor(a) y las deliberaciones, el Jurado de Investigación acordó: **APROBAR** por **UNANIMIDAD**, la tesis, con el calificativo de **14**, quedando expedito/a el/la Bachiller para optar el TITULO PROFESIONAL de **Contador Público**.

Los miembros del Jurado de Investigación firman a continuación dando fe de las conclusiones del acta:

ESPEJO CHACON LUIS FERNANDO Presidente MONTANO BARBUDA JULIO JAVIER Miembro

SOTO MEDINA MARIO WILMAR Miembro Dr. GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN Asesor



CONSTANCIA DE EVALUACIÓN DE ORIGINALIDAD

La responsable de la Unidad de Integridad Científica, ha monitorizado la evaluación de la originalidad de la tesis titulada: INFLUENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.I.R.L. - CASMA, 2023. Del (de la) estudiante LEON MONTES CARLOS DANIEL, asesorado por GONZALES RENTERIA YURI GAGARIN se ha revisado y constató que la investigación tiene un índice de similitud de 4% según el reporte de originalidad del programa Turnitin.

Por lo tanto, dichas coincidencias detectadas no constituyen plagio y la tesis cumple con todas las normas para el uso de citas y referencias establecidas por la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote.

Cabe resaltar que el turnitin brinda información referencial sobre el porcentaje de similitud, más no es objeto oficial para determinar copia o plagio, si sucediera toda la responsabilidad recaerá en el estudiante.

Chimbote, 25 de Noviembre del 2023

Mgtr. Roxana Torres Guzman

DEDICATORIA

Dedico este trabajo principalmente a DIOS, por haberme dado la vida y permitirme el haber llegado hasta este momento tan importante de mi formación profesional.

A mis padres, por ser los pilares más importantes y por demostrarme siempre su cariño y apoyo incondicional; siempre están conmigo, sé que este momento hubiera sido tan especial para ti como lo es para mí.

AGRADECIMIENTO

Agradezco a DIOS por protegerme durante todo mi camino y darme fuerzas para superar obstáculos y dificultades a lo largo de toda mi vida.

A mis padres, que con su demostración de ser ejemplar me ha enseñado a no desfallecer ni rendirme ante nada y siempre perseverar a través de sus sabios consejos y por su apoyo incondicional y por demostrarme la gran fe que tienen en mí.

ÍNDICE GENERAL

CARÁTULA	I
ACTA DE JURADO	II
EVIDENCIA DE ORIGINALIDAD	III
DEDICATORIA	IV
AGRADECIMIENTO	V
ÍNDICE GENERAL	VI
LISTA DE CUADROS	IX
RESUMEN	X
ABSTRACT	XI
I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA	1
1.1 Descripción del problema	1
1.2 Formulación del problema	6
1.3 Justificación	6
1.4 Objetivos de la investigación	6
1.4.1 Objetivo general	6
1.4.2 Objetivos específicos	6
II. MARCO TEÓRICO	8
2.1 Antecedentes	8
2.1.1 Antecedentes Internacionales	8
2.1.2 Antecedentes Nacionales	11
2.1.3 Antecedentes Regionales y Locales	13
2.2 Bases teóricas	15
2.2.1 Teoría del financiamiento	15
2.2.1.1 Fuentes de financiamiento	15
2.2.1.2 Sistema financiero	16
2.2.1.3 Plazos del financiamiento	16
2.2.1.4 Tasa de interés	17
2.2.1.5 Capital de trabajo	17
2.2.1.6 El Leasing y el factoring	18
2.2.2 Teoría de la contabilidad financiera	18
2.2.2.1 Definición	18
2.2.2.2 Objetivos y caracteristicas	19

2.2	2.2.3 Uso de contabilidad financiera	19
2.2	2.2.4 Los elementos de la contabilidad financiera	19
2.2	2.2.5 Los principios de la contabilidad financiera	20
2.2	2.2.6 Los inventarios en la contabilidad financiera	21
2.3 H	lipotesis	21
III. ME	TODOLOGÍA	22
3.1 N	Vivel, Tipo y Diseño de Investigación	22
3.1	.1 Nivel de investigación	22
3.1	.2 Tipo de investigación	22
3.1	.3 Diseño de investigación	22
3.2 P	oblación y muestra	22
3.2	2.1 Población	22
3.2	2.2 Muestra	22
3.3 V	Variables. Definición y Operacionalización	22
3.3	3.1 Variable	22
3.3	3.2 Definición y Operacionalización	22
3.4 T	écnicas e instrumentos de recolección de información	24
3.4	1.1 Técnicas	24
3.4	1.2 Instrumentos	24
3.5 N	Nétodo de análisis de datos	24
3.6 A	Aspectos Éticos	24
IV. RE	SULTADOS Y DISCUSIÓN	26
4.1 R	Resultados	26
4.1	.1 En relación al objetivo específico 1:	26
4.1	.2 En relación al objetivo específico 2:	27
4.1	.3 En relación al objetivo específico 3:	28
4.2 D	Discusión de los Resultados	30
4.2	2.1 Respecto al objetivo específico 1:	30
4.2	2.2 Respecto al objetivo específico 2:	30
4.2	2.3 Respecto al objetivo específico 3:	31
V. CON	NCLUSIONES	32
5.1 R	Respecto al objetivo específico 1:	32
5.2 R	Respecto al objetivo específico 2:	32

5.3 Respecto al objetivo específico 3:	. 32
5.4 Respecto al objetivo general:	. 33
VI. RECOMENDACIONES	. 33
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS	. 34
ANEXOS	. 40
Anexo 01. Matriz de Consistencia	. 40
Anexo 02. Instrumento de recolección de información	.41
Anexo 03. Validez del instrumento	. 43
Anexo 04. Formato de Consentimiento Informado	. 42
Anexo 05. Documento de aprobación de institución para la recolección de información	. 43
Anexo 06. Evidencias de ejecución (declaración jurada, base de datos)	. 44

LISTA DE CUADROS

Cuadro 1. Resultados del Objetivo específico 1	. 26
Cuadro 2. Resultados del Objetivo específico 2	. 27
Cuadro 3. Resultados del Objetivo específico 3	. 28

RESUMEN

El presente trabajo de investigación señala que la empresa en estudio tiene una contabilidad financiera eficiente en donde se registra todas las operaciones ordenadamente y el financiamiento es parte de ello, tomando a la vez decisiones adecuadas. Por esto se planteó el estudio siguiente ¿Cuál es la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las Pymes comerciales del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023? Se tuvo como objetivo general: Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las Pymes comerciales del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023. La investigación fue metodología cualitativo, descriptiva, bibliográfica, documental y de caso. Para el recojo de la información se utilizaron instrumentos: fichas bibliográficas y un cuestionario de 11 preguntas. Obteniendo los siguientes resultados: La influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa en estudio, se encontró que influye a través del registro de sus operaciones económicas, financieras y de inversión por medio del acceso o solicitud de algún crédito bancario del sistema financiero y también de manera ordenada a través de un sistema contable y finalmente influye en la toma de las mejores decisiones para poder cumplir con las metas u objetivos, permitiendo a la vez mejorar su información relevante de los estados financieros. Finalmente, se concluye que la influencia de la contabilidad financiera en la unidad de análisis, es a través de los estados financieros para la mejora de la gestión.

Palabras claves: Contabilidad financiera, Financiamiento y Empresa.

ABSTRACT

This research work indicates that the company under study has efficient financial accounting where all operations are recorded in an orderly manner and financing is part of it, while making appropriate decisions. For this reason, the following study was proposed: What is the influence of financing on the financial accounting of commercial SMEs in Peru and the company Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023? The general objective was: To describe the influence of financing on the financial accounting of commercial SMEs in Peru and the company Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023. The research was qualitative, descriptive, bibliographic, documentary and case methodology. Instruments were used to collect the information: bibliographic records and a questionnaire of 11 questions. Obtaining the following results: The influence of financing in the financial accounting of the company under study, it was found that it had an impact through the registration of its financial, financial and investment operations through the access or request of some bank credit from the financial system and also in an orderly manner through an accounting system and finally impacted the making of the best decisions to be able to meet the goals or objectives, while improving its relevant information of the financial statements. Finally, it is concluded that the influence of financial accounting in the unit of analysis is through the financial statements for the improvement of management.

Keywords: Financial accounting, Financing and Company.

I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

1.1 Descripción del problema

La organización internacional de las naciones unidades considera a las Pequeñas y Medianas Empresas como la espina dorsal de la economía, generadoras de ingresos y las mayores en fuerzas empleadoras del mundo, ya que generan entre el 60% y 70% del empleo a nivel mundial; a pesar de esto tienen muchas dificultades ante su funcionamiento a diario, uno de ellos es el acceso del financiamiento que es el principal problema (ONU, 2018).

En América Latina y el Caribe las Pequeñas y Medianas Empresas constituyen el 99,5% del total de las empresas y generan el 60% del empleo productivo formal; por otro lado, la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico - OECD, apoya el desarrollo de las Pymes mediante políticas públicas, como: el programa regional de la OCDE asociado con el Banco de desarrollo de América Latina - CAF, en donde se llegó al acuerdo del apoyo de créditos a las Pymes, con la finalidad de ayudar a soportar los desafíos que se enfrentan durante su periodo de gestión (OECD, 2019).

En España, las Pequeñas y Medianas Empresas generan entre el 60% y el 70% del empleo y además producen en más del 50% del Producto Bruto Interno – PBI; además, tienen mayores ventajas competitivas que las demás grandes empresas, esto es debido a su estructura pequeña y simple, la cual con ella se pueden adaptar más fácil y rápido a los cambios del mercado y así poder regenerar una producción más flexible y no complicada, es decir que todos los productos y servicios que muchas de ellas las Pymes ofrecen, pueden ser quitadas o añadidas fácilmente (Rodrigues, 2023).

Por otro lado, se tiene que reconocer que las Pymes desempeñan un papel a nivel mundial de impulsar la economía, siendo los ejes claves ante la contribución del desarrollo sostenible, reduciendo a favor de la nación española los factores de la pobreza ante el desempleo y el cierre de empresas; por otra parte, las Pymes generan importaciones del 53,3% y además exportaciones del 51,1% a nivel nacional e internacional (Cemad, 2023).

En México, el Estado ha creado programas de apoyo para las Pequeñas y Medianas Empresas, con la finalidad de que permanezcan en el mercado y con ello el aumento de su participación tanto nacional e internacional; por otro lado generan un gran aporte en cuanto a los productos que ofrecen y a los servicios que brindan en la sociedad, con el apoyo de la adaptación de las nuevas tecnologías (Lizarazo, 2023).

Así mismo, las Pequeñas y Medianas Empresas representan el 95,4% de las grandes empresas, por lo cual esto indica que su influencia tiene un nivel muy amplio en el mundo laboral; además se enfrentan a los grandes retos de supervivencia, ya que muchas de ellas durante 2 años de periodo de gestión cierran sus puertas, dado a la generación de obstáculos tales como: la falta de capital, problemas entre accionistas, malas administración y entre otras, para ello es necesario que el Estado Mexicano establezca políticas de apoyo a las Pyme (Ávila, 2022).

Por otro lado, las Pequeñas y Medianas Empresas denominadas Pymes, son para el estado la parte principal y fundamental en la industria de México, considerada como uno de los motores más grandes que promueve la economía y la productividad; además tienen un papel muy importante de promover la generación de empleo y la contribución a la estabilidad económica, a pesar de ello las Pymes pasan por algunos problemas en donde tienen enfrentamientos en territorio nacional (Sordo, 2023).

Además, las consecuencias de la alta inflación y el crecimiento de la tasa o costo de interés traen consigo un desequilibrio en el crecimiento económico, en donde muchas de las Pequeñas y Medianas Empresas tienen el riesgo de caer en la informalidad y los trabajadores abusar de una mala administración en sus finanzas, para ello el Estado de México ha establecido promover estrategias de garantizar el equilibrio de vida y del trabajo como está estipulado mediante la ley (Ortiz, 2023).

En Colombia, las Pequeñas y Medianas Empresas tienen obstáculos y barreras para su desarrollo y su perdurabilidad, esto se da por la falta de gestión ante la capacitación al personal, en la cual el personal es el factor importante dentro de la gestión, además esto se da por la falta de buenas prácticas empresariales como por ejemplo el establecimiento de modelo de planeación estratégica, en la cual es necesario para su permanencia en el mercado y con ello el aumento de su competitividad (Quintero, 2018).

Así mismo, el tema del acceso al financiamiento es el verdadero problema de las Pequeñas y Medianas Empresas, en donde una de los grandes problemas y dificultades es la barrera hacia el acceso por parte de entidades financieras, en la cual se tiene en cuenta el riesgo de que muchas Pymes se van a la quiebra durante 1 año de gestión y no culminan la etapa del ciclo de vida empresarial (Forero & Pombo, 2019).

También se menciona que las Pymes contribuyen al flujo del capital en Colombia y también son estimadas como fuentes de generación de empleo, sin embargo a pesar

de ello suelen verse en apuros y se enfrentan a muchos obstáculos que son entorpecimientos en el crecimiento de la organización (Moreno, 2023).

En Venezuela, las Pequeñas y Medianas Empresas son consideradas aquellas empresas que facturan 200.000 Unidades Tributarias al año, en lo cual está establecido en el artículo 5 de la Ley de Promoción y Desarrollo de la Pequeña y Mediana Industria y Unidades de Propiedad Social, además de realizar ciertas actividades de comercio y servicios (Petit, 2023).

En Argentina, de acuerdo a los datos del ministerio de producción se estima que se cuenta alrededor con más de 850,000 Pequeñas y Medianas Empresas, en las cuales son constituidas por varias personas teniendo en cuenta su nivel de ingresos y a su actividad económica; así mismo, las Pymes destacan un fuerza mayor productiva ya que tienen un promedio de 100 empleados y con ello impulsan el empleo formal en un 51%. Por otro lado, se destaca que estas Pymes para ser consideradas deben pertenecer a los rubros de agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca y también están incluido la industria y la minería, así como el sector comercio, servicio y construcción (Franzolini, 2023).

Así mismo en Argentina a pesar de su gran cantidad de Pymes constituidas, la mayoría de ellas tienen una realidad ante la baja supervivencia, esto es debido a que la población no cuenta con el 1% al menos de ser dueños de una empresa y además no tienen capacitación financiera ante la educación y de ciertas herramientas necesarias, como para poder lograr una buena gestión empresarial; por otra parte, las estadísticas señalan que apenas el 0,9% de la población tiene conocimiento de educación financiera (Adler, 2023).

En Bolivia las Pequeñas y Medianas Empresas son unidades independientes, que tienen un nivel de predominación en el mercado, específicamente siendo parte del sector comercio; cabe de mencionar que las Pymes todas están excluidas del mercado industrial, debido a las grandes inversiones por la que destacan estas grandes empresas y también por los ciertos límites hacia el acceso del volumen del negocio y de la cantidad del personal; es por ello que las estadísticas indican que las Pymes no superar las ventas anuales y no tienen una determinación fija con el personal a trabajar (Cruz, 2023).

En el Perú, las Pequeñas y Medianas Empresas se vienen recuperando después de una fuerte caída económica ocasionados entre los años 2020 y 2021, afectados por el conflicto geopolítica entre los países de Ucrania y Rusia; así mismo, se estima que para los próximos años la digitalización y la flexibilización serán 2 factores de oportunidades,

al abrir nuevas expectativas de negocios; con ello aunque sea se logrará alcanzar la recuperación de los inventarios de aquellas Pymes que lo han dejado en Stock (López, 2022).

Por otro lado, las Pymes son consideradas como unidades económicas constituidas mediante persona natural y jurídica, siendo importantes ya que aportan entre el 70% y el 90% de los empleos en el Perú y también del 50% del Producto Bruto Interno a nivel mundial; a pesar del poco nivel de ingresos que generan y del poco personal que se contrata, su expansión ha sido relevante tanto a nivel nacional como también a nivel internacional enfrentando a una serie de retos frente a empresarios que han permanecido y tienen experiencia en años de gestión (Fischman, 2023).

Por último, muchas de las Pymes han logrado mantenerse y han alcanzado el éxito de supervivencia; en el Perú el 94% de ellas han invertido en tecnologías como: equipos de cómputo, software y entre otros, para poder contribuir con la economía local y global, con ello esperando tener un 80% de fuerza laboral en los próximos años y así también poder respaldar los objetivos planteados de manera confiable y segura (Bekerman, 2022)

En España, hay muchas dificultades hacia el financiamiento, una de ellas es la dificultad de poder acceder a préstamos bancarios, para ello las Sociedades de Garantía Recíproca - SGR proporcionan garantías, cuando las empresas no disponen de vales suficiente, para poder acceder a una financiación bancaria, además se ha puesto en marcha los diferentes programas múltiples de ayuda a las empresas (Villena & Fernández, 2022).

En Irlanda, el financiamiento es importante para el desarrollo de proyectos de inversión favorables para la sociedad, en las cuales son proporcionados por el Programa Nacional de Financiamiento de Investigación, Desarrollo y Demostración - SEAI, además se estima que cada proyecto alcanzaría a llegar en las de 1 millón de euros en financiación (Jorquera, 2020).

En Chile, las propuestas de financiamiento son determinadas por la Corporación de Fomento de las Producción - CORFO, en donde tiene como visión apoyar a los emprendimientos y la innovación hacia el crecimiento económico a través de las fuentes de financiamiento, con la finalidad de que muchas Pequeñas y Medianas Empresas salgan adelante; teniendo en cuenta que algunas alternativas de propuesta por parte de la Corporación son la semilla y el crédito CORFO (Feliu, 2021).

En México, el financiamiento es una herramienta útil en donde muchas empresas y emprendedores necesitan de recursos financiero para poder llevar acabo y poner en marcha sus empresas, mediante la operación de sus actividades; así mismo en México las fuentes de financiamiento tienen diferentes caracteristicas de acceso, como: el beneficio a cambio, división a corto y a largo plazo, etc (Huerta, 2022).

En Perú, se tiene en cuenta el impulso del financiamiento participativo a través de Crowdfunding, regulada por la Superintendencia de Mercado de Valores - SMV; en donde se requiere de la regularización de la inversión de valores y que los inversionistas que requieran de la participación deberán ser personas naturales mayores de 18 años o personas jurídicas o colectivas (Hopkins, 2021).

En Chile la contabilidad financiera es un área de especialización, que realiza el seguimiento de los movimientos financieros de una empresa, en donde se basa en registrar las actividades financieras y luego resumirlas e informales mediante reportes financieros denominados carpetas de informe y de esta manera demostrar e informar a los dueños, gerentes, directores o accionistas ante los resultados obtenidos durante un tiempo de periodo de gestión (Herrera, 2023).

En Colombia, la contabilidad financiera es necesaria en la economía empresarial y en las transacciones que se registran en los libros e informes contables, en la cual esto es importante ya que permite tener un mejor orden de evidencias y registros actualizados, para algunas ocasiones es relevante en caso que se requiera para una fiscalización o auditoria y presentarlo a algunas autoridades correspondientes si es que es necesario (Siigo, 2018).

El financiamiento influyó mucho positivamente en esta empresa Negocios e inversiones Clementina E.I.R.L.

Como la mayoría de empresas en sus inicios empiezan a trabajar informalmente y con ello solo se solventan con ahorros propios de años, llegó el caso de esta empresa en la cual se viene superando de a poco y actualmente ya es una empresa legal activa desde el año 2016, durante la pandemia del año 2020 que afectó mundialmente a muchas empresas también lo fue para Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. Tanto así que estuvo al borde del fracaso. Fue así donde optaron por un fuerte financiamiento para inyectar a la empresa y así no darse de baja, el financiamiento influyó mucho, como estrategia el financiamiento fue y sigue siendo de gran importancia para Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L.

1.2 Formulación del problema

¿Cuál es la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023?

1.3 Justificación

Teniendo el presente trabajo de investigación las siguientes justificaciones:

Justificación teórica:

Por ende, la presente investigación se justificará porque a través de los antecedentes y bases teóricas permitirá llenar el vacío del conocimiento, es decir que nos permitirá describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L.

Justificación práctica:

La presente investigación se justificará para que pueda servir aquellos futuros informes o proyectos relacionados en el tema de la variable de estudio que es financiamiento en la contabilidad financiera, cuando estén en investigación; mediante una conclusión se demostrará cómo funciona la variable en el crecimiento de las Pequeñas y Medianas Empresas y de las empresas en general.

Justificación metodológica:

Finalmente, se justificará la presente investigación porque posiblemente se llegará analizar la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera, la cual se origina y opera a través de las Pymes y el lugar donde se encuentra la unidad de estudio Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., se llevará a cabo en el distrito de Chimbote.

1.4 Objetivos de la investigación

1.4.1 Objetivo general

Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

1.4.2 Objetivos específicos

- 1. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú.
 - 2. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de

la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

3. Hacer un análisis comparativo de la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

II. MARCO TEÓRICO

2.1 Antecedentes

2.1.1 Antecedentes Internacionales

Armas & Huamán (2019) en su tesis para optar el titulo profesión de contador público titulada: "La NIC 2 Inventarios y su incidencia en el resultado de los estados financieros de la empresa Inversiones Díaz E.I.R.L, de la ciudad de Iquitos, en el periodo 2016". El objetivo general fue: Demostrar los efectos de la aplicación de la NIC 2 Inventarios en el resultado de los Estados Financieros de la empresa Inversiones Díaz E.I.R.L., de la ciudad de Iquitos en el periodo 2016. La metodología de la investigación fue: En el presente trabajo se utilizó el tipo de investigación aplicada y correlacional porque es una ciencia social que está focalizada en demostrar los efectos de la Aplicación de la NIC 2 Inventarios en el resultado de los Estados Financieros de la empresa Inversiones Díaz E.I.R.L., de la ciudad de Iquitos, además, las variables se relacionan entre sí. Se llegó a la siguiente conclusión: Se ha podido conocer de qué manera la NIC 2 afecta al costo de los inventarios, se ha podido identificar los costos no reconocidos directamente a las mercaderías los mismos que fueron enviados como gastos operativos; se ha efectuado el análisis para comprobar de qué manera afecta la aplicación de la NIC 2 Inventarios, al costo ventas, se ha demostrado mediante un análisis de los costos de las mercaderías que al variar el valor de las mismas, estos afectan directamente sobre el costo de ventas; se ha podido demostrar que el valor neto realizable afecta la aplicación de la NIC 2 Inventarios, para el caso de la mercadería dañada y discontinuada se reconoció el valor neto realizable, de esta manera se tiene el valor exacto de la mercadería en almacén.

Abadía & Ospina (2021) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Implementación de los sistemas de información contable en las pymes de Colombia". El objetivo general fue: Analizar la implementación de los sistemas de información contable en las pymes de Colombia. La metodología de la investigación fue: un diseño metodológico teórico-práctico de carácter cualitativo por distintas etapas. En la primera, se construye un marco teórico a partir de una revisión literaria donde se identifican elementos centrales de tipo teórico que permiten comprender y delimitar el concepto de Sistemas; en la segunda, se plantea un desarrollo en el que se

describen ventajas, desafíos y recomendaciones que nacen de un análisis basado en el marco teórico; y en la tercera y última, se realiza un estudio de caso para la empresa Golcar S.A donde se aplican los elementos del marco teórico y del análisis propuesto en el desarrollo. Se llegó a la siguiente conclusión: Los sistemas de información contable en las Pymes son herramientas que, durante los últimos años, han tenido un fuerte impacto en materia de avances tecnológicos a nivel global; consecuentemente, se han generado cambios en los mismos con el fin de que cada sistema contable se adecúe más al entorno empresarial y optimice los procesos que se llevan a cabo en las Pymes.

Brito (2019) en su tesis para magister en contabilidad y auditoría titulada: "La aplicación de la norma internacional n. 2 (nic 2) y el tratamiento contable en las empresas productoras de balanceados de la provincia de Tungurahua". El objetivo general fue: Determinar la incidencia de la aplicación de la Norma Internacional de Contabilidad NIC 2 en el tratamiento contable de las empresas productoras de balanceados de la provincia de Tungurahua. La metodología de la investigación fue: De igual forma se empleó una modalidad de investigación de carácter bibliográfico, la cual permitió sustentar de forma teórica las variables objeto de estudio Norma Internacional de Contabilidad (NIC 2) y tratamiento contable. Por otro lado, en relación a la población con la cual se trabajó se tomó como fuente de estudio a Bioalimentar Cía. Ltda., y Avipaz Cía. Ltda., quienes son las únicas empresas productoras de balanceado en la provincia. Se llegó a la siguiente conclusión: Luego de la aplicación de la NIC 2, se puede evidenciar una variación de los costos de inventarios en cada una de las empresas analizadas en relación a los costos de adquisición y los costos de transformación, específicamente en la Empresa BIOALIMENTAR CÍA. LTDA., se subvalora el inventario anual en un 10.11%, mientras que en AVIPAZ CÍA. LTDA, la subvaloración es en un 8.00%, en razón que los gastos por transporte y el uso de materiales indirectos se cargan directamente a una cuenta de resultados, valores que deberían afectar al costo de los inventarios y en la actualidad, las empresas en análisis no aplican la NIC 2; dado que, no se considera los costos de adquisición, de transformación y demás costos en los costos de los inventarios registrándolos de manera tradicional como una cuenta de gasto, por lo tanto, el criterio de valoración del inventario no es el adecuado.

Quiñonez (2018) en su tesis para contaduría pública titulada: "Importancia de la información contable del cliente como instrumento para toma de decisiones en la entidad financiera banco w oficina Alfonso López – Cali". El objetivo general fue: Determinar la Importancia de la información contable del cliente como instrumento para toma de decisiones en la entidad financiera Banco W oficina Alfonso López – Cali. La metodología de la investigación fue: Descriptiva, con el fin de conocer las características de la Importancia de la información contable del cliente como instrumento para toma de decisiones en la entidad financiera Banco W oficina Alfonso López - Cali. Se llegó a la siguiente conclusión: La importancia de la fidelidad de la información contable, a causa de presentar una información por parte de los estados financieros, se pueden tomar o no decisiones que afecten a la entidad y al sector que desarrolla; en las políticas y criterios del Banco W y en este caso oficina Alfonso López - Cali; no se encuentran especificadas pues el único instrumento contable que utilizan es el flujo de caja; pues sus decisiones para entregar productos se justifican mayormente en el historial crediticio interno o externo y sus bienes reales que soporten la obligación. Finalmente, luego del estudio de este tema y la aplicación de las encuestas, puedo evidenciar una alta vulnerabilidad para fraude por parte de los clientes y de los asesores comerciales; la falta de aplicación de la metodología de microcrédito repercute positiva o negativamente sobre los principales indicadores de utilidad y rentabilidad.

Hernández & Antolinez (2021) en su tesis para programa de contaduría pública titulada: "Análisis de la información contable ante la responsabilidad social empresarial de una distribuidora de bienes y servicios del sector automotriz, ubicada en la ciudad de Cúcuta". El objetivo general fue: Analizar la información contable ante la responsabilidad social empresarial de la empresa representada con el nombre de Organización MAC S.A.S., ubicada en la ciudad de Cúcuta, con el fin de ayudarle a que la toma de decisiones sea más eficiente y eficaz. La metodología de la investigación fue: Descriptivo, en el caso objeto de estudio por tratarse de un enfoque mixto (cuantitativo y cualitativo), para el primero se identifican variables e indicadores, las cuales responden a la necesidad de crear unos parámetros conceptuales que faciliten el proceso de recoger, analizar e interpretar la información. Se llegó a la siguiente conclusión: Realizado el

diagnóstico contable, se encontró que la empresa representada con el nombre de MAC S.A.S., a la fecha no ha implementado la RSE, por tanto, los encuestados (clientes internos), como las personas entrevistadas (Gerente y contador), manifestaron tener muy poco conocimiento del tema. Sin embargo, a través del análisis de las NIIF en los estados financieros, a pesar de no tener conocimiento ni haber adquirido compromisos, se refleja en ellos, que en parte aplica las tres dimensiones analizadas en cuanto a: lo económico, social y ambiental.

2.1.2 Antecedentes Nacionales

En esta investigación se entiende por antecedentes nacionales todos aquellos trabajos de investigación realizados por algún investigador en cualquier ciudad del Perú, menos de la región de Áncash; sobre las variables y unidades de análisis de nuestra investigación.

Huaccha & Retamoso (2022) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Gestión por procesos y su influencia en la contabilidad financiera en las MiPymes de fabricación de calzado, Cerro Colorado - Arequipa 2021". El objetivo general fue: Analizar la gestión por procesos y su influencia en la contabilidad financiera en las MiPymes de fabricación de calzado Cerro Colorado – Arequipa 2021. La metodología de la investigación fue: utilizada es de enfoque cuantitativo, alcance explicativo, diseño no experimental transversal, la técnica se basó en encuestas, se aplicó la estadística de Alfa de Cronbach para validar el instrumento, el cuestionario estaba dirigido a las micro y pequeña empresas de Fabricación de calzado, la población y muestra estuvo conformada por 12 MiPymes, para la contratación de las hipótesis se aplicó la prueba no paramétrica de tipo: Correlación para rangos ordenados de Rho Spearman, en el cual se muestra que existe una correlación positiva perfecta de p=0.943, es decir que a mejor gestión por procesos mejor contabilidad financiera. Se llegó a la siguiente conclusión: Los resultados obtenidos luego de aplicación del instrumento indicaron estar totalmente de acuerdo con 58.3% que la gestión por procesos influye en la contabilidad financiera, por lo tanto se concluye que las variables son mutuamente dependientes, en ese orden los empresarios señalaron la importancia de contar con una gestión por procesos en el desarrollo de sus actividades, que son de apoyo en el control de los recursos, así mismo manifestaron que la contabilidad financiera es primordial para saber el estado monetario de sus compañías y el papel que cumple a través de los estados financieros en la toma de decisiones por parte de los representantes en varios aspectos económicos, inversiones y financieros, que aporte en el crecimiento de las organizaciones y perduren en el mercado

Soto & Rojas (2018) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Los sistemas contables de las micro y pequeñas empresas del distrito de Huancavelica-periodo 2016". El objetivo general fue: Describir la situación de los sistemas contables de las micro y pequeñas empresas del distrito de Huancavelica, periodo 2016. La metodología de la investigación fue: Para la recolección de la información se basó en la aplicación de una encuesta con un cuestionario de preguntas, con el cual se determinó describir la situación de los sistemas contables de las micro y pequeñas empresas, el cual tiene una escala de valoración de inadecuado, moderadamente adecuado y adecuado. La población y muestra lo constituyen 51 micro y pequeñas empresas. Se llegó a la siguiente conclusión: Se ha determinado que los subsistemas de contabilidad fiscal e impositiva de las micro y pequeñas empresas del distrito de Huancavelica en el periodo 2016 son adecuados. El 90% de los subsistemas contabilidad financiera e Impositiva con un nivel adecuado, evidenciándose que para los empresarios de las micro y pequeñas empresas del distrito de Huancavelica la contabilidad financiera es útil solo para efectos tributarios.

Arteaga (2020) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Sistema de información contable y su incidencia en la toma de decisiones de la empresa OCP arquitecto e.i.r.l. utcubamba 2018". El objetivo general fue: Determinar la incidencia del sistema de información contable en la toma de decisiones en la empresa OCP ARQUITECTO E.I.R.L. Utcubamba 2018. La metodología de la investigación fue: Se tomó una muestra censal de 15 trabajadores del área Contable a quienes se les aplicó un cuestionario validado; la investigación fue de tipo descriptiva, no experimental y transversal. Se llegó a los siguientes resultados: Han evidenciado la poca eficiencia del sistema de información contable debido a lo básico de la información y la poca flexibilidad del sistema, además, presenta ciertos errores y la información no es emitida en tiempo real, esto no permite la correcta toma de decisiones generando incertidumbre con respecto al cumplimiento de sus objetivos, así como falta de

seguimiento a ciertas actividades principales dentro de la organización. Se concluye que la empresa requiere de un sistema mucho más potente e integrado para mejorar la toma de decisiones.

Canevaro (2018) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Control del sistema de inventarios y su incidencia en los estados financieros de las mypes caso del grifo mi amandita E.I.R.L. Chiclayo – 2017". El objetivo general fue: Determinar el control del sistema de inventarios y su incidencia en los estados financieros de las mypes caso del grifo mi amandita e.i.r.l Chiclayo 2017. La metodología de la investigación fue: La población considerada fueron los funcionarios de la empresa grifo "mi amandita" e.i.r.l. y la muestra la constituye la misma población, el método que se aplicó fue el diseño no experimental-descriptivo, y las técnicas la conforman: la entrevista, revisión de documentos. Se llegó a los siguientes resultados: La empresa grifo "mi amandita" e.i.r.l a pesar de su crecimiento, no cuenta con la tecnología necesaria para el desenvolvimiento de las operaciones comerciales diarias, como un sistema contable integrado que les ayude a resolver las inconsistencias en el control de sus mercaderías y optimizar los procesos de control de: stocks, inventarios, etc. para lograr un mejor control de las diversas áreas. Además necesita contar con un área de almacén que le garantice un estricto control de los combustibles, con personal capacitado que conozca el manejo del sistema, el movimiento, saldos de combustibles y así alcanzar la mejora en los estados financieros de la empresa. Por lo tanto, la incidencia del control del sistema de inventarios es desfavorable en los estados financieros de la mype grifo "mi amandita" E.I.R.L. Palabras claves: Control, inventarios, estados financieros.

2.1.3 Antecedentes Regionales y Locales

Varas (2018) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "La contabilidad financiera como sistema de información en la gestión del Restaurante "Don Ramón", Chimbote". El objetivo general fue: Determinar si la contabilidad financiera como un sistema de información influyó en la gestión del Restaurante Don Ramón. La metodología de la investigación fue: De tipo descriptivo con diseño no experimental de corte transversal. La técnica de investigación que se aplicó fue la entrevista y análisis documentario, y como instrumentos el cuestionario y la ficha de análisis. La población estuvo constituida

por los trabajadores del Restaurant Don Ramón, con conocimiento de finanzas y gestión, que ascendieron a 6 personas. Se llegó a los siguientes resultados: La contabilidad financiera como sistema de información influyó en la gestión del restaurante "Don Ramón", Chimbote, 2016.

Yalle (2019) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "El sistema financiero y el crédito a las micro y pequeña empresas y sus incidencias en los estados financieros en la provincia de Huamanga – 2014". El objetivo general fue: Demostrar que los diferentes tipos de créditos que otorgan las entidades financieras del ámbito de la región de Ayacucho inciden en los estados financieros de las micro y pequeñas empresas de la provincia de Huamanga. La metodología de la investigación fue: La revisión bibliográfica - documental, mediante la recolección de información de fuentes como textos, revistas, tesis e información de internet. Se concluye que de acuerdo con la encuesta realizada, más del 60 % de los trabajadores de entidades financieras manifestaron que su entidad si brinda créditos a las Mypes. Al respecto, señalamos que una mayor atención del crédito por parte de las entidades financieras se lograría incrementar sustantivamente los ingresos, disminuyendo el desempleo causante de la pobreza extrema de millones de peruanos y estos inciden en los estados financieros de las MYPEs.

Gamboa (2022) en su tesis para optar el título profesional de contador público titulado: "Propuesta de implementación de sistema de ventas e inventario en empresa, negocios y representaciones innova GyG SAC – Chimbote, 2022". El objetivo general fue: Proponer la implementación de un Sistema para mejorar los proceso de Ventas e Inventario en la Empresa Negocios y Representaciones Innova GyG SAC. La metodología de la investigación fue: Estándar que se utilizó para el análisis, implementación y documentación del sistema; además la implementación del Sistema garantiza la eficiencia de las ventas e inventario de la empresa, asimismo el presente estudio es de índole descriptivo con un diseño no experimental de corte transversal, para el recojo de la información se aplicó como instrumento el cuestionario, a los colaboradores de la empresa, con un total de 31 preguntas, a través de la técnica de encuesta. Se concluye el 66,7% de los colaboradores están de acuerdo con la propuesta de implementación del sistema, mientras que el 66.7% está satisfecho con los procesos actuales de ventas e

inventarios y finalmente el 86.7% de encuestados nos dice que existe la necesidad de un sistema de ventas e inventario en la empresa, con estos resultados se concluyó plantear una propuesta de mejora para la gestión de los procesos de ventas e inventario utilizando la tecnología.

2.2 Bases teóricas

2.2.1 Teoría del financiamiento

La teoría de la estructura financiera: En esta teoría la estructura financiera se define los recursos propios con lo que cuenta la empresa y además los recursos ajenos que no son parte de la empresa, muchos de estos recursos son utilizados o requerido en la hora de necesitar financiamiento; el balance de situación financiera refleja los diferentes recursos propios y de terceros que comprende la situación económica y financiera de la empresa, dentro de los activos refleja y engloba a todas las propiedades tangibles e intangibles y además los derechos que posee como el dinero en el banco o el dinero en caja y dentro del pasivo junto con el patrimonio neto refleja que cantidad o con que cantidad se ha financiado todo el pasivo; por lo tanto la estructura financiera de las empresas comprende la siguiente función: total activo = total patrimonio neto más el pasivo (Llamas, 2020).

2.2.1.1 Fuentes de financiamiento

La mayoría de las empresas frente a la innovación de la tecnología necesitan estar en marcha y dar soluciones a sus clientes del día a día e incluso muchas de ellas suelen emprender un proyecto y para llevar el proyecto a otra dimensión es necesario tener una suficiencia de capital, en donde muchos de estos emprendedores suelen acudir al financiamiento, sea financiamiento interno o sea financiamiento externo, con la idea de poner en marcha a la empresa (Granados, 2022).

Según Díaz (2018), menciona que existen 2 tipos de fuentes, dentro de ello, tenemos:

- El financiamiento interno: Es conocido como el financiamiento propio de la empresa, es decir que su propio origen es de la gestión empresarial, que se pueden dar a través de aportaciones de capital de accionistas e incluso de los propios recursos financieros.
- 2. El financiamiento externo: Es conocido como el financiamiento ajeno de la empresa, es decir que su origen en del financiamiento prestado que no

tiene relación con la gestión empresarial, que se pueden dar a través de financiamiento de emprendedores y de empresas ajenas, con la finalidad de obtener liquidez.

2.2.1.2 Sistema financiero

Según Sanjuán (2018), menciona que en términos generales una institución financiera, es una compañía de lucro que tiene como función principal la actividad de prestación de servicios financieros que son ofrecidas por los agentes económicos de la sociedad.

Así mismo existen 2 tipos de sistemas, dentro de ello tenemos:

- Sistema bancario: También conocidas como Instituciones bancarias; estos tipos de instituciones captan fondos del público ahorrista para otorgarlos a empresas o personas, además están comprendidas como: El Banco de la Nación, El Interbank, entre otras.
- 2. Sistema no bancario: También conocidas como Instituciones no bancarias; estos tipos de instituciones no pueden captar fondos del público ahorrista para otorgarlos a empresas o personas, además están comprendidas como: Las cajas municipales de ahorro y crédito, Las cajas rurales de ahorro y crédito, entre otras.

2.2.1.3 Plazos del financiamiento

Según BBVA (2023), menciona que las metas propuestas son claves para muchas empresas que alcancen sus objetivos, sean objetivos personales u objetivos empresariales, para ello es necesario que el financiamiento sea analizado de diferentes puntos de vista; por ende tenemos:

- 1. El financiamiento a corto plazo: Este tipo de plazo de financiamiento, es aquel tipo de plazo que su devolución es menor a un año, por lo general es solicitada a la vez para satisfacer rápidamente la liquidez. Como por ejemplo: los préstamos que brindan las entidades financieras de usos personales de inmediato.
- 2. El financiamiento a largo plazo: Este tipo de plazo de financiamiento, es aquel tipo de plazo que su devolución es mayor a un año, por lo general es solicitada a la vez empleada en grandes proyectos de inversión. Como por ejemplo: los préstamos que brindan las entidades financieras de servicio hipotecario.

2.2.1.4 Tasa de interés

En primer lugar la tasa de interés es el costo de la deuda, es decir que es el costo que se le otorga a un préstamo de financiación y se debe pagar de acuerdo al contrato establecido de cronograma de pagos. Así mismo, dentro de la tasa de interés existe la tasa de interés simple cuya aplicación es hacia el capital de origen es decir aquel préstamo que fue invertido al principio y tasa de interés compuesto es aplicable al capital de origen con los intereses y se van creando nuevos intereses (Hernández, 2022).

Por otra parte, las caracteristicas de la tasa de interés simple son:

- 1. Durante la operación el capital no se modifica.
- 2. La tasa de interés no se modifica
- 3. La tasa de interés es aplicada sobre el origen del capital

Por otra parte, las caracteristicas de la tasa de interés compuesto son:

- 1. Durante la operación el capital va aumentado.
- 2. La tasa de interés se modifica hacia el capital variado
- 3. La tasa de interés incrementará hacia el futuro

2.2.1.5 Capital de trabajo

Las organizaciones para que puedan operar necesitan de recursos a corto plazo, que les permitan cubrir sus diferentes necesidades durante su gestión; estas necesidades pueden ser la compra de materia prima, el requerimiento de la mano de obra, inversión de activos fijos, entre otras necesidades, las cuales on necesarias para poder activar la gestión empresarial, una vez logrado ello se conoce como capital de trabajo (Esan, 2018).

Por otra parte, el capital de trabajo comprende 2 tipos en base al tiempo, las cuales son:

- 1. El capital de trabajo permanente: Las necesidades se dan a largo plazo y es necesario tener un conjunto de activos circulantes que los permitan cubrir. Como por ejemplo: las necesidades de las grandes empresas.
- 2. El capital de trabajo temporal: Las necesidades se dan a corto plazo y es necesario tener un conjunto de activos circulantes que los permitan cubrir los requerimientos o necesidades tipo estacional. Como por ejemplo: las necesidades de las microempresas en tiempos días festivos.

2.2.1.6 El Leasing y el factoring

El Leasing: Es un contrato financiero que se da por un arrendador y un arrendatario, en donde el arrendador tiene la característica de conceder el bien por un tiempo de goce temporal y el arrendatario tiene la característica de pagar por ese tiempo de goce de uso del bien, en algunas ocasiones existe la opción de compra. Así mismo, dado a las casualidades que el arrendatario desea comprar el bien, es necesario la fijación de un monto e incluso de aplicar un tasa de interés adicional puede ser fija o variable, por lo general y en ocasiones el contrato dura mayormente un año y es aplicado a una tasa de interés fija más que todo para disminuir los montos de pagos anteriores (Rivera, 2019).

El Factoring: Este tipo de financiamiento beneficia a muchas empresas sean de diferentes tamaños, ante el cobro de sus facturas; mediante una concesión de crédito a cobrar de puede dar la autorización a la entidad financiera especialista en factoring de asumir el riesgo creditico del impago; para ello es necesario que la entidad financiera haga el seguimiento respectivo de estudiar a los deudores e incluso de emitir el asesoramiento financiero respectivo. Finalmente, las empresas tienen en cuenta que antes de solicitar los servicios de una entidad financiera, tiene que ver el tema de los pagos y si esto es rentable para no generar un alto debido costo (Rodríguez, 2022).

2.2.2 Teoría de la contabilidad financiera

La teoría de los registros contables: En esta teoría el principal elemento para poder registrar toda la información necesaria son los diferentes registros, que pueden ser libros, documentos o facturas; para muchas empresas los registros contables registran toda la información necesaria e incluso lo más importante es saber la situación económica y financiera y para ello es necesario contar con libros contables y junto con ello haciendo un análisis de todos los movimientos que se registraron durante un periodo de tiempo de terminado; así mismo, el principal objetivo es registrar de manera ordenada y cronológica y de esta manera ayudará ya a la vez beneficiará al gerente, los socios, los bancos y aquellas entidades fiscalizadoras como la Sunat (Amaya, 2021).

2.2.2.1 Definición

La contabilidad financiera realiza un seguimiento financiero de todos los movimientos de una empresa, de aquí parte la definición que es una

especialización que tiene criterios estandarizados, con el fin de registrar todas las operaciones y resumirlas e informarlas mediantes reportes, mostrando los resultados obtenidos durante el tiempo determinado de la gestión empresarial y dando parte a las diferente tomas de decisiones para la mejora de la gestión (Herrera, 2023).

2.2.2.2 Objetivos y caracteristicas

Dentro de la contabilidad financiera se tiene 2 objetivos primordiales que pueden ser: a) interno: en donde se entrega información valiosa acerca de la realidad actual de la posición financiera de la empresa y b) externo: en donde se expresa la misma realidad de la empresa ante las comparaciones de otras realidades empresariales, con el fin de buscar un mejor rendimiento ante el crecimiento de las mismas y con ello mantener la competitividad (Roldán, 2023).

Por otro lado, la contabilidad financiera tiene las diferentes caracteristicas:

- 1. Registra de manera ordenadas todas las actividades empresariales.
- 2. Permite con el tiempo tener una evaluación registral a través de la evolución.
- 3. Se basa en normas, lineamientos, reglas y principios generales aceptados.
- 4. Es sistemática ya que se rige por una misma metodología que facilitan la comparación de 2 periodos consecutivos de ejercicios contables.
- 5. Contiene información confiable y corresponde a la realidad.

2.2.2.3 Uso de contabilidad financiera

La contabilidad financiera es útil para poder llevar a cabo una buena dirección de la empresa e incluso para la administración pública, posteriormente para los inversores que son los inversionistas, así como para los accionistas que forman parte de una sociedad; por otra parte, es útil para dar a conocer una información concreta, precisa sobre la realidad actual del estado de situación económica y financiera de la empresa, demostrando los diferentes hallazgos encontrados y la evolución histórica de los movimientos del registro debe y haber (Cera, 2021).

2.2.2.4 Los elementos de la contabilidad financiera

Los elementos básicos de la contabilidad financiera son el grupo de activos, pasivos, patrimonio neto que es parte del estado de situación financiera; luego son los ingresos, gastos y utilidad o pérdida neta que es parte del estado de resultados, ambos conforman la realidad de la situación empresarial relacionado con los

recursos económicos (Duarte, 2023).

Así mismo, dentro de ello tenemos:

- 1. Los activos: son recursos económicos que la empresa posee y son registrados bajo los principios generalmente aceptados.
- 2. Los pasivos: son las obligaciones y responsabilidades de una empresa, de igual manera son registrados bajo los principios generalmente aceptados.
- 3. El patrimonio neto: es el saldo o el exceso de los activos que hacen frente a los pasivos, así mismo también son registrados bajo los principios generalmente aceptados.
- 4. Los ingresos y gastos: Los ingresos son los aumentos y los gastos son las disminuciones tanto en activos como en pasivos, de igual manera son registrados bajo los principios generalmente aceptados.
- 5. La utilidad: Se caracteriza por la diferencia del conjunto de ingresos y de los gastos efectuados durante la gestión de la empresa, puede tener saldo positivo o negativo, así mismo también son registrados bajo los principios generalmente aceptados.

2.2.2.5 Los principios de la contabilidad financiera

Según, Ceupe (2023) menciona que los principios son desarrollados obligatoriamente en cada país o área e incluso están bajo la responsabilidad de personas competentes en el área contable o por perfil profesional, de las cuales tenemos:

- Principio de prudencia: Algunos hechos económicos y contables de ejercicios anteriores que quizás se deán conocer actualmente, deberán ser contabilizadas.
- 2. Principio de empresa en funcionamiento: Todos los hechos económicos y contables que se deán dentro de la gestión se deben contabilizar a diferencia cuando la empresa esté en enajenación o liquidación.
- 3. Principio del registro: Los hechos económicos y contables deben ser registrados cuando tengan origen de derecho u obligación.
- 4. Principio del precio de adquisición: Hace referencia al costo que tiene un producto ante su producción o valor de adquisición.
- 5. Principio del devengado: Tos los gastos y pagos e incluso ingresos que se dan por parte, deberán realizarse en función al flujo real de bienes y

- servicios en la empresa.
- 6. Principio de correlación de ingresos y gastos: Hace referencia a todos los ingresos y gastos que se constituyen por el resultado obtenido, incluyendo las pérdidas y ganancias que no son relacionadas directamente con la actividad empresarial.
- 7. Principio de no compensación: Hace referencia a que no existe por ningún motivo la compensación de las partidas de activos y pasivos del estado de situación financiera e incluso de las partidas de los ingresos y gastos del estado de resultados.
- 8. Principio de uniformidad: Es utilizable ante la obtención de ciertos criterios que se deben aplicar para poder llevar un buen orden cronológico y entendible de los hechos económicos y contables.
- 9. Principio de importancia relativa: Especifica los términos cuantitativos que no sean relevantes.

2.2.2.6 Los inventarios en la contabilidad financiera

Las empresas necesitan tener y a la vez llevar un control detallado de los activos y productos para así poder operar eficientemente, en la cual este control se da a través del inventario aplicando la NIC 2; en donde el inventario se ha convertido en una herramienta esencial para la gestión, ya que se encargará de registrar ordenadamente las actividades económicas y con ello se permitirá la toma de decisiones empresariales. Por otro lado, es muy importante contar con el inventario ya que no solo permite mantener un registro sino también permite al empresario conocer la fluctuación de los productos, es decir las entradas y salidas y a donde es destinado, teniendo en cuenta la demanda de los proveedores y el volumen de adquisición y su garantización (Gasbarrino, 2023).

2.3 Hipotesis

En la presente investigación no habrá hipótesis debido a que la investigación será de tipo cualitativo, de diseño no experimental - descriptivo - bibliográfico, documental y de caso.

Según Coelho (2021), menciona que la hipótesis es una herramienta fundamental del pensamiento científico y filosófico, que sirve de base para los modelos y proposiciones teóricas, y que funciona como piedra angular para la búsqueda y construcción de respuestas en la generación de conocimiento.

III. METODOLOGÍA

3.1 Nivel, Tipo y Diseño de Investigación

3.1.1 Nivel de investigación

La presente investigación fue de tipo cualitativo.

3.1.2 Tipo de investigación

El nivel de investigación fue descriptivo, debido a que solo se limita a describir las principales características de las variables en estudio.

3.1.3 Diseño de investigación

El diseño de la investigación fue no experimental - descriptivo - bibliográfico - documental y de caso:

- Es no experimental, porque no se ha manipulado ningún aspecto de las variables de estudio y las unidades de análisis debido a que la información se tomó tal como se la encontró en la realidad; por lo tanto, no se manipuló ninguna información.
- Es descriptivo, porque solo se limitó a describir las características de las variables en la unidad de análisis.
- Es bibliográfico, porque para conseguir los resultados del objetivo específico 1 se hizo una revisión bibliográfica de los antecedentes nacionales, regionales y locales (si es que hubieran) pertinentes.
- Es documental, porque se han revisado también algunos documentos relacionados con nuestra investigación.
 - Es de caso, porque la investigación se limitó a investigar una sola empresa.

3.2 Población y muestra

3.2.1 Población

Fue constituida por todas las pequeñas y medianas empresas del Perú.

3.2.2 Muestra

Se tomó como muestra a la Empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L.

3.3 Variables. Definición y Operacionalización

3.3.1 Variable

La variable dentro del tema de investigación es financiamiento

3.3.2 Definición y Operacionalización

VARIABLE	DEFINICIÓN	DIMENSIÓN	INDICADORES	INDICADORES	SI	NO
	OPERATIVA					
	Según (Esan, 2020)		TOMA DE DECISIONES	1. ¿Considera usted, que el resultado		
	menciona que el			económico de los estados financieros permite a		
	financiamiento es			la empresa a tomar mejores decisiones?		
	un mecanismo o			2. ¿Considera usted que las decisiones		
	herramienta			empresariales, son objetivos para el crecimiento		
	económico que	▼		y expansión de la empresa?		
	ayuda a que las	HER	SISTEMA CONTABLE	3. ¿Dentro de la empresa el registro de la		
TO	empresas o	NC		contabilidad es manual?		
	personas puedan	ZI.		4. Si fuera manual: ¿Se registra de manera		
FINANCIAMIENTO	acceder a obtener	DI O		ordenada las actividades?		
N C	dinero, para	, TID,		5. ¿Dentro de la empresa existe un sistema		
NA A	solventar las	CONTABILIDAD FINANCIERA		contable, donde registra las operaciones		
	actividades, las	Z Z		económicas, financieras y de inversión?		
	inversiones y los	[00		6. ¿Dentro de la empresa, el área de almacén		
	proyectos.			tiene un control de registro del inventario de los		
				productos?		
			INFORMACIÓN	7. ¿El área de almacén tiene en cuenta la		
				aplicación del registro de la NIC2 en sus		
				almacenes?		

	8. ¿La información económica y financiera de	
	la empresa, es eficiente ante el logro de los	
	objetivos?	
GESTIÓN	9. ¿Dentro de la empresa, que la contabilidad	
	financiera mejora la gestión empresarial?	
	10. ¿Considera usted, que el financiamiento es	
	importante dentro de la contabilidad financiera?	
REGISTRO HISTÓRICO	11. ¿La empresa, recurre siempre al sistema	
	financiero para acceder o solicitar algún crédito	
	bancario?	
		la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos? GESTIÓN 9. ¿Dentro de la empresa, que la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial? 10. ¿Considera usted, que el financiamiento es importante dentro de la contabilidad financiera? REGISTRO HISTÓRICO 11. ¿La empresa, recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito

Fuente: Elaboración Propia

3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de información

3.4.1 Técnicas

Para el recojo de la información se utilizaron las siguientes técnicas: revisión bibliográfica (Objetivo específico 1), encuesta (objetivo específico 2) y explicar las oportunidades (objetivo específico 3).

3.4.2 Instrumentos

Para el recojo de la información se utilizaron los siguientes instrumentos: Fichas bibliográficas mendeley (Objetivo específico 1), cuestionario (objetivo específico 2) y las tablas 01 y 02 de la presente investigación (objetivo específico 3).

3.5 Método de análisis de datos

La información recogida tanto a nivel bibliográfico - documental y de caso, fue organizada, estructurada y analizada en función de los objetivos específicos de la investigación:

- 1. Para conseguir los resultados del objetivo específico 1, se utilizó la técnica de revisión bibliográfica y el instrumento de fichas bibliográficas; estos resultados fueron descritos en las tablas 01 en la presente investigación.
- 2. Para conseguir los resultados del objetivo específico 2, se tuvo en cuenta la recolección de datos de un cuestionario que se aplica a la empresa en estudio para proponer las estrategias que van mejorar sus condiciones financieras de la empresa.
- 3. Para conseguir los resultados del objetivo específico 3, se tuvo en cuenta la técnica del análisis y como instrumento las tablas 01 y 02 de la presente investigación; el investigador analizará describiendo las oportunidades de los resultados específicos 1 y 2 a la luz de las bases teóricas y marco conceptual pertinentes.

3.6 Aspectos Éticos

Según Uladech (2023), menciona que los principios éticos son para todas las actividades de investigación, en la cual estas son:

- a) Respeto y protección de los derechos de los intervinientes, su dignidad, privacidad y diversidad cultural.
- b) Protección a la libertad de elección y respeto de la autonomía de cada participante a través de su manifestación voluntaria, inequívoca e informada de participación.
- c) Cuidado del medio ambiente, respetando el entorno, protección de especies y preservación de la biodiversidad y naturaleza.

- d) Libre participación por propia voluntad y a estar informado de los propósitos y finalidades de la investigación en la que participan de tal manera que se exprese de forma inequívoca su voluntad libre y específica.
- e) Búsqueda de beneficencia, no maleficencia, asegurando el bienestar de los participantes a través de la aplicación de los preceptos de no causar daño, reducir efectos adversos posibles y maximizar los beneficios.
 - f) Difusión responsable de la investigación con veracidad y justicia.
 - g) Respeto y cumplimiento de normativa nacional e internacional.
 - h) Rigor científico e integridad.
- i) Integridad científica que permita la objetividad, imparcialidad y transparencia durante la investigación y con los hallazgos encontrados.
- j) Justicia a través de un juicio razonable y ponderable que permita la toma de precauciones y limite los sesgos, así también, el trato equitativo con todos los participantes.

IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

4.1 Resultados

4.1.1 En relación al objetivo específico 1:

Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú.

Cuadro 1. Resultados del Objetivo específico 1

AUTOR (ES)	RESULTADOS
Huaccha &	Señala que, la contabilidad financiera permiten a las empresas a
Retamoso (2022)	tomar las mejores decisiones en base a los estados financieros y así
(toma decisiones)	poder mejorar los aspectos como en lo económico, financiero y de
	inversión.
Soto & Rojas	Menciona que, los sistemas de contabilidad permiten a las empresas
(2018)	a exponer mejor los resultados, considerado que es útil la
(sistema contables)	contabilidad financiera para los efectos tributarios.
Arteaga (2020)	Manifiesta que, se han evidenciado la poca eficiencia de la
(Información)	información contable debido a la poca flexibilidad del sistema, en
	la cual esto genera la incorrecta toma de decisiones perjudicando a
	los objetivos.
Varas (2018)	Señala que, la contabilidad financiera como sistema de información
(gestión)	influye de manera positiva en la gestión de las empresas.
Yalle (2019)	Menciona que, la mayoría de las empresas siempre reciben créditos
(registro histórico)	por parte de las entidades financieras, en la cual esto ayudaría a
	incrementar los ingresos y disminuiría a la vez el desempleo
	causante de la pobreza.
Canevaro (2018)	Señala que, al no tener en cuenta con un sistema contable, se tendría
(sistema contables)	inconvenientes e inconsistencias en el registro del control de la
	mercadería, en la cual es útil contar con el sistema para la mejora
	de los resultados en los estados financieros.
Gamboa (2022)	Menciona que, la utilidad de un sistema de inventario permite la
(sistema contables)	mejora de la gestión de procesos de las ventas, inventarios y de otras
	áreas, en el cual se considera útil.

Fuente: Elaboración a través de los antecedentes Nacionales, Regionales y Locales.

4.1.2 En relación al objetivo específico 2:

Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

Cuadro 2. Resultados del Objetivo específico 2

N°	PREGUNTAS	RESP	UESTA
17	IREGUNIAS	SI	NO
1.	¿Considera usted, que el resultado económico de los estados financieros permite a la empresa a tomar mejores decisiones?	X	
2.	¿Considera usted que las decisiones empresariales, son objetivos para el crecimiento y expansión de la empresa?	X	
3.	¿Dentro de la empresa el registro de la contabilidad es manual?		X
4.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera ordenada las actividades?		X
5.	¿Dentro de la empresa existe un sistema contable, donde registra las operaciones económicas, financieras y de inversión?	X	
6.	¿Dentro de la empresa, el área de almacén tiene un control de registro del inventario de los productos?	X	
7.	¿El área de almacén tiene en cuenta la aplicación del registro de la NIC2 en sus almacenes?	X	
8.	¿La información económica y financiera de la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos?	X	
9.	¿Dentro de la empresa, que la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial?	X	
10.	¿La empresa, recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario?	X	
11.	¿Considera usted, que el financiamiento es importante dentro de la contabilidad financiera?	X	

Fuente: Elaboración propia en base al cuestionario aplicado al gerente de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L.

4.1.3 En relación al objetivo específico 3:

Hacer un análisis comparativo de la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

Cuadro 3. Resultados del Objetivo específico 3

Elementos de	Resultados del objetivo	Resultados del	Análisis y/o
comparación	específico 1	objetivo específico 2	explicación
	Huaccha & Retamoso	La empresa Negocios	Coinciden en la
	(2022) señala que, la	e Inversiones	forma de tomar
	contabilidad financiera	Clementina E.I.R.L.,	las decisiones en
	permiten a las empresas a	considera que el	base a resultados
TOMA	tomar las mejores	resultado económico	expuestos y
DECISIONES	decisiones en base a los	de los estados	concluidos
BECISIONES	estados financieros y así	financieros durante el	durante el
	poder mejorar los aspectos	periodo económico	periodo
	como en lo económico,	permite tomar mejores	económico. Por
	financiero y de inversión.	decisiones.	ejemplo: la
			utilidad.
	Soto & Rojas (2018)	La empresa Negocios	Coinciden en la
	menciona que, los sistemas	e Inversiones	forma de
	de contabilidad permiten a	Clementina E.I.R.L.,	sistematizar la
	las empresas a exponer	tiene un sistema	contabilidad, ya
	mejor los resultados,	contable donde	que la
SISTEMA	considerado que es útil la	registra las	sistematización
CONTABLE	contabilidad financiera	operaciones	permite a las
	para los efectos tributarios.	económicas,	empresas a tener
		financieras y de	un mejor alcance
		inversión, la cual es	del desarrollo de
		más factible para su	sus actividades.
		exposición.	
INFORMACI	Arteaga (2020) manifiesta	La empresa Negocios	No coinciden en
ÓN	que, se han evidenciado la	e Inversiones	el aspecto de

	poca eficiencia de la	Clementina E.I.R.L.,	lograr que la
	información contable	si tiene una	información
	debido a la poca	información	obtenida durante
	flexibilidad del sistema, en	económica y	el periodo de
	la cual esto genera la	financiera eficiente	gestión logre los
	incorrecta toma de	que permite el logro y	objetivos
	decisiones perjudicando a	el cumplimiento de los	encomendados.
	los objetivos de la	objetivos.	
	empresa.		
	Varas (2018) señala que, la	La empresa Negocios	Coinciden en la
	contabilidad financiera	e Inversiones	mejora de la
	como sistema de	Clementina E.I.R.L.,	gestión
	información influye de	tiene una mejora en la	empresarial,
GESTIÓN	manera positiva en la	gestión empresarial,	debido a la buena
GESTION	gestión de las empresas.	debido a la buena	utilidad que se le
		utilidad de la	da a la
		contabilidad	contabilidad
		financiera.	financiera dentro
			de la gestión.
	Yalle (2019) menciona	La empresa Negocios	Coinciden en la
	que, la mayoría de las	e Inversiones	forma de
	empresas siempre reciben	Clementina E.I.R.L.,	solicitar créditos
	créditos por parte de las	si accede a solicitar	financieros, ya
REGISTRO	entidades financieras, en la	créditos financieros de	que esto
HISTÓRICO	cual esto ayuda a	las entidades	demuestra un
	incrementar los ingresos y	bancarias, para poder	registro histórico
	disminuiría a la vez el	financiar su actividad	en donde
	desempleo causante de la	económica.	siempre suele
	pobreza.		suceder.

Fuente: Elaboración propia en base a los resultados comparables de los objetivos específicos

4.2 Discusión de los Resultados

4.2.1 Respecto al objetivo específico 1:

Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú.

Huaccha & Retamoso (2022) menciona que, la contabilidad financiera permiten a las micro y pequeñas empresas a tomar las mejores decisiones en base a los estados financieros y así poder mejorar los aspectos como en lo económico, financiero y de inversión; de igual manera Soto & Rojas (2018) menciona que, los sistemas de contabilidad permiten a las empresas a exponer mejor los resultados, considerado que es útil la contabilidad financiera para los efectos tributarios, esto coincide con el resultado del autor internacional Quiñonez (2018) quien señala que la importancia de la fidelidad de la información contable, a causa de presentar una información por parte de los estados financieros, se pueden tomar o no decisiones que afecten a la entidad y al sector que desarrolla; también, esto si coincide con los resultado del autor de las bases teóricas Herrera (2023), quien señala que la contabilidad financiera realiza un seguimiento financiero de todos los movimientos de una empresa, con el fin de registrar todas las operaciones y resumirlas e informarlas mediantes reportes, mostrando los resultados obtenidos durante la gestión empresarial y dando parte a las diferente tomas de decisiones para la mejora de la gestión.

4.2.2 Respecto al objetivo específico 2:

Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

De acuerdo al cuestionario aplicado al gerente general, se obtuvo como resultados en donde la empresa recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario y esto es considerado que el financiamiento es importante dentro de la contabilidad financiera, por ende la empresa en estudio tiene un sistema contable donde registra sus operaciones económicas, financieras y de inversión de manera ordenada, como por ejemplo el área de almacén tiene un control de registro del inventario de los productos y junto con ello la aplicación del registro de la NIC2; además el resultado económico de los estados financieros permite a la empresa a tomar mejores decisiones como el logro de los objetivos para el crecimiento y expansión de la empresa. Por último la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial.

4.2.3 Respecto al objetivo específico 3:

Hacer un análisis comparativo de la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. - Casma, 2023.

Respecto a la toma decisiones

Los autores, Huaccha & Retamoso (2022) señala que, la contabilidad financiera permiten a las empresas a tomar las mejores decisiones en base a los estados financieros y así poder mejorar los aspectos como en lo económico, financiero y de inversión. Siendo así que, estos resultados coinciden con los resultados de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., en donde considera que el resultado económico de los estados financieros durante el periodo económico permite tomar mejores decisiones.

Respecto al sistema contable

Los autores, Soto & Rojas (2018) menciona que, los sistemas de contabilidad permiten a las empresas a exponer mejor los resultados, considerado que es útil la contabilidad financiera para los efectos tributarios. Siendo así que, estos resultados coinciden con los resultados de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., ya que si tiene un sistema contable donde registra las operaciones económicas, financieras y de inversión, la cual es más factible para su exposición.

Respecto a la información

Los autores, Arteaga (2020) manifiesta que, se han evidenciado la poca eficiencia de la información contable debido a la poca flexibilidad del sistema, en la cual esto genera la incorrecta toma de decisiones perjudicando a los objetivos de la empresa. Siendo así que, estos resultados no coinciden con los resultados de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., ya que si tiene una información económica y financiera eficiente que permite el logro y el cumplimiento de los objetivos.

Respecto a la gestión

El autor Varas (2018) señala que, la contabilidad financiera como sistema de información influye de manera positiva en la gestión de las empresas. Siendo así que, estos resultados coinciden con los resultados de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., en

donde tiene una mejora en la gestión empresarial, debido a la buena utilidad de la contabilidad financiera.

Respecto al registro histórico

El autor Yalle (2019) menciona que, la mayoría de las empresas siempre reciben créditos por parte de las entidades financieras, en la cual esto ayuda a incrementar los ingresos y disminuiría a la vez el desempleo causante de la pobreza. Siendo así que, estos resultados coinciden con los resultados de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., en donde si accede a solicitar créditos financieros de las entidades bancarias, para poder financiar su actividad económica.

V. CONCLUSIONES

5.1 Respecto al objetivo específico 1:

Se concluye según los autores revisados de los antecedentes, que la contabilidad financiera es muy importante para la toma de decisiones, teniendo en cuenta ya que influye en las empresas a exponer mejores los resultados y así poder mejorar los aspectos dentro de la gestión empresarial como: el aspecto económico, el aspecto financiero y el aspecto de inversión; así mismo, la contabilidad financiera es importante ya que realiza un seguimiento financiero de todos los movimientos de una empresa, considerando la fidelidad de la información financiera en los estados financieros.

5.2 Respecto al objetivo específico 2:

Se concluye que la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., influye a través del registro de sus operaciones económicas, financieras y de inversión por medio del acceso o solicitud de algún crédito bancario del sistema financiero y también de manera ordenada a través de un sistema contable y finalmente influye en la toma de las mejores decisiones para poder cumplir con las metas u objetivos propuestos para el crecimiento y expansión de la empresa, permitiendo a la vez mejorar su información relevante de los estados financieros.

5.3 Respecto al objetivo específico 3:

Se concluye que la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y en la empresa Negocios e

Inversiones Clementina E.I.R.L., influye a través de los estados financieros para la toma de las mejores decisiones y así poder mejorar los aspectos económicos, los aspectos financieros y los aspectos de inversión dentro de la gestión durante el periodo económico; además se considera que el financiamiento es importante dentro de la gestión ya que, permite tener una información financiera adecuada.

5.4 Respecto al objetivo general:

Se llega a la siguiente conclusión, la influencia de la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú, influye en la toma de decisiones empresariales con la finalidad de mejorar la calidad de la gestión, esto si coincide con la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L., ya que también su contabilidad financiera influye a través de los estados financieros para la mejora de la gestión en base a la toma de decisiones.

VI. RECOMENDACIONES

Respecto a la contabilidad financiera: Se considera que la empresa está marchando bien respecto a la contabilidad financiera, en la cual se recomienda al gerente general que siga poniendo ese mismo empeño a la gestión en la forma de seguir manteniendo ese control y el registro de sus actividades de operación, actividades inversión y actividades de financiamiento, ya que el resultado de ello siempre le llevaría tomar mejores decisiones y por el otro lado el cumplimiento respectivo de sus objetivos operacionales.

Respecto al financiamiento: Seguir manteniendo el registro adecuado de las operaciones de financiación, ya que dependiendo de ello se tiene una influencia positiva en la contabilidad financiera y esto ayuda a mejorar siempre la gestión empresarial; siempre es bueno también actualizar acerca de los movimientos de los ingresos y egresos de las operaciones.

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS

- Abadía, E., & Ospina, W. (2021). *Implementación de los sistemas de información contable*en las pymes de Colombia. Obtenido de

 https://repository.libertadores.edu.co/bitstream/handle/11371/4665/Murillo_Ospina
 _2021.pdf?sequence=1
- Adler, D. (2023). La realidad de las pymes en Argentina: análisis sobre la razón de su baja supervivencia. Obtenido de https://www.ambito.com/opiniones/pymes/la-realidad-las-argentina-analisis-la-razon-su-baja-supervivencia-n5623107
- Amaya, L. (2021). ¿Qué son los registros contables? Obtenido de https://contifico.com/que-son-los-registros-contables/
- Armas, K., & Huamán, S. (2019). La NIC 2 Inventarios y su incidencia en el resultado de los estados financieros de la empresa Inversiones Díaz E.I.R.L, de la ciudad de Iquitos, en el periodo 2016". Obtenido de http://repositorio.ucp.edu.pe/bitstream/handle/UCP/959/UCP_ADM_CONTABILI DAD_2019_Armas_Kenny%26Huam%C3%A1n_Susan_v1.pdf?sequence=2&isAl lowed=y
- Arteaga, L. (2020). Sistema de información contable y su incidencia en la toma de decisiones de la empresa ocp arquitecto e.i.r.l. utcubamba 2018. Obtenido de https://repositorio.uss.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12802/7568/Arteaga%20Hoy os%20Luis%20Frank.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Ávila, J. (2022). *PyMEs en México: su importancia y los retos que enfrentan*. Obtenido de https://www.tiendanube.com/blog/mx/pymes-en-mexico/
- BBVA. (2023). *Financiamiento a largo plazo vs corto*. Obtenido de https://www.bbva.mx/educacion-financiera/creditos/financiamiento-a-largo-plazo.html
- Bekerman, D. (2022). *Las necesidades de las pymes han evolucionado*. Obtenido de http://www.elperuano.pe/noticia/197796-las-necesidades-de-las-pymes-han-evolucionado
- Brito, F. (2019). La aplicación de la norma internacional n. 2 (nic 2) y el tratamiento contable en las empresas productoras de balanceados de la provincia de Tungurahua.

 Obtenido de https://repositorio.uta.edu.ec/bitstream/123456789/30495/1/T4666M.pdf

- Canevaro, E. (2018). Control del sistema de inventarios y su incidencia en los estados financieros de las mypes caso del grifo mi amandita E.I.R.L. Chiclayo 2017.

 Obtenido de http://repositorio.uladech.edu.pe/bitstream/handle/20.500.13032/4233/ESTADOS_FINANCIEROS_CANEVARO_FANANAN_DE_MONCAYO_ELVA_ROSA.pdf ?sequence=4&isAllowed=y
- Cemad. (2023). *Pymes. Motor económico de España*. Obtenido de https://www.cemad.es/pymes-motor-economico-espana/
- Cera, C. (2021). ¿Qué es y para qué sirve la contabilidad financiera en empresas? Obtenido de https://www.appvizer.es/revista/contabilidad-finanzas/contabilidad/contabilidad-financiera
- Ceupe. (2023). *La contabilidad financiera: tipos, características y principios*. Obtenido de La contabilidad financiera: tipos, características y principios
- Coelho, F. (2021). *Hipótesis*. Obtenido de https://www.significados.com/hipotesis/
- Cruz, F. (2023). *Las PyMEs en Bolivia*. Obtenido de https://es.scribd.com/document/394457527/Las-PyMEs-en-Bolivia
- Díaz, T. (2018). *Tipos de financiación para empresas*. Obtenido de https://www.economiasimple.net/tipos-de-financiacion-para-empresas.html
- Duarte, J. (2023). Los Elementos Básicos de La Contabilidad Financiera Son. Obtenido de https://es.scribd.com/document/429960119/Los-Elementos-Basicos-de-La-Contabilidad-Financiera-Son#
- Esan. (2018). Cómo financiar la necesidad de capital de trabajo de una empresa. Obtenido de https://www.esan.edu.pe/conexion-esan/como-financiar-la-necesidad-de-capital-de-trabajo-de-una-empresa
- Esan. (2020). Financiamiento corto y de largo plazo: ¿cuál elegir? Obtenido de https://www.esan.edu.pe/conexion-esan/financiamiento-corto-y-de-largo-plazo-cual-elegir
- Feliu, N. (2021). Fuentes de financiamiento CORFO: ¡conócelas a fondo!. . Obtenido de https://blog.nubox.com/empresas/fuentes-de-financiamiento-corfo
- Fischman, F. (2023). *La importancia de las PYMES en Perú*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-en-peru
- Forero, A., & Pombo, E. (2019). *Financiarse, el verdadero problema de las PYMES en Colombia*. Obtenido de https://core.ac.uk/download/pdf/489417945.pdf

- Franzolini, D. (2023). *Pymes en Argentina: importancia, características y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-enargentina#:~:text=Las%20pymes%20en%20Argentina%20son,de%20su%20activid ad%20econ%C3%B3mica%20declarada.
- Gamboa, G. (2022). Propuesta de implementación de sistema de ventas e inventario en empresa, negocios y representaciones innova GyG SAC Chimbote, 2022. Obtenido de http://repositorio.uladech.edu.pe/handle/20.500.13032/28051
- Gasbarrino, S. (2023). *Qué es un inventario: concepto, tipos y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/sales/que-es-inventario#:~:text=Un%20inventario%20es%20un%20documento,y%20deudas%2 0de%20una%20empresa.
- Granados, Ó. (2022). *Cómo obtener financiación para emprender un negocio*. Obtenido de https://elpais.com/economia/estar-donde-estes/2022-09-19/como-obtener-financiacion-para-emprender-un-negocio.html
- Hernández, A., & Antolinez, M. (2021). *Análisis de la información contable ante la responsabilidad social empresarial de una distribuidora de bienes y servicios del sector automotriz, ubicada en la ciudad de Cúcuta*. Obtenido de https://repository.unilibre.edu.co/bitstream/handle/10901/19733/Informe%20final%20del%20proyecto%20de%20investigaci%C3%B3n%20de%20Abigail%20y%20Mario_25-08-2021.pdf?sequence=4&isAllowed=y
- Herrera, Y. (2023). *Guía sobre contabilidad financiera: ¡Todas las claves aquí!* Obtenido de https://blog.nubox.com/contadores/contabilidad-financiera
- Hopkins, J. (2021). *Un impulso al financiamiento participativo financiero (Crowdfunding) en el Perú*. Obtenido de https://www.esan.edu.pe/conexion-esan/un-impulso-al-financiamiento-participativo-financiero-crowdfunding-en-el-peru
- Huaccha, R., & Retamoso, J. (2022). "Gestión por procesos y su influencia en la contabilidad financiera en las MiPymes de fabricación de calzado, Cerro Colorado
 Arequipa 2021". Obtenido de https://repositorio.utp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12867/6585/R.Huaccha_J.Re tamoso_Tesis_Titulo_Profesional_2022.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Huerta, A. (2022). *Fuentes de financiamiento para emprendedores en México*. Obtenido de https://www.tiendanube.com/blog/mx/fuentes-de-financiamiento-emprendedores/

- Jorquera, C. (2020). *Irlanda anuncia 1 millón de euros en financiación para investigación geotérmica*. Obtenido de https://www.piensageotermia.com/irlanda-anuncia-1-millon-de-euros-en-financiamiento-para-investigacion-geotermica/
- Lizarazo, C. (2023). *Las PyMEs en México: Retos e importancia*. Obtenido de https://www.conekta.com/blog/las-pymes-en-mexico-retos-e-importancia
- Llamas, J. (2020). *Estructura financiera de la empresa*. Obtenido de https://economipedia.com/definiciones/estructura-financiera-de-la-empresa.html
- López, P. (2022). *El panorama que plantea este 2022 para las pymes peruanas*. Obtenido de https://www.bbva.com/es/pe/el-panorama-que-plantea-este-2022-para-las-pymes-peruanas/
- Moreno, J. (2023). *Pymes en Colombia: qué son, cuántas hay y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-en-colombia
- OECD. (2019). Apoyando el desarrollo de las PYMES en América Latina y el Caribe.

 Obtenido de https://www.oecd.org/latin-america/programa-regional/productividad/desarrollo-de-las-pymes/
- ONU. (2018). La ONU considera que las pymes son la espina dorsal de la economía y las mayores empleadoras del mundo. Obtenido de https://www.20minutos.es/noticia/3382959/0/pymes-microempresas-onu-economia-empleo/
- Ortiz, D. (2023). *Las pymes y los grandes retos del 2023*. Obtenido de https://expansion.mx/opinion/2023/02/01/pymes-grandes-retos-2023
- Petit, L. (2023). *Pymes en Venezuela (pequeñas y medianas empresas)*. Obtenido de https://hispanogeeks.com/pymes-envenezuela/#:~:text=2014)%2C%20tenemos%3A-,Peque%C3%B1a%20empresa%20(Pymes%20en%20Venezuela),unidades%20tributarias%20(200.000%20UT).
- Quintero, J. (2018). Las pymes en Colombia y las barreras para su desarrollo y perdurabilidad.

 Obtenido de https://repository.unimilitar.edu.co/bitstream/handle/10654/17949/QuinteroReatiga JuanSebastian2018.pdf?sequence=2&isAllowed=y
- Quiñonez, N. (2018). Importancia de la información contable del cliente como instrumento para toma de decisiones en la entidad financiera banco w oficina Alfonso López Cali.

 Obtenido de

- https://bibliotecadigital.univalle.edu.co/bitstream/handle/10893/14339/CB-0599603.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Rivera, J. (2019). ¿Qué es un arrendamiento financiero? Obtenido de https://www.eleconomista.com.mx/finanzaspersonales/que-es-un-arrendamiento-financiero-20191206-0064.html
- Rodrigues, N. (2023). *Pymes en España: cuántas hay, qué tipos existen y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-enespana#:~:text=start%2Dups%20%3E%3E-,Qu%C3%A9%20son%20las%20pymes%20en%20Espa%C3%B1a,a%2043%20mi llones%20de%20euros.
- Rodríguez, Á. (2022). *Que es el factoring, cómo funciona, su contabilidad y ejemplos*. Obtenido de https://www.billin.net/blog/operaciones-factoring-contabilidad/
- Roldán, P. (2023). *Contabilidad Financiera*. Obtenido de https://economipedia.com/definiciones/contabilidad-financiera.html
- Sanjuán, F. (2018). *Institución financiera*. Obtenido de https://economipedia.com/definiciones/institucion-financiera.html
- Siigo. (2018). ¿Qué es contabilidad financiera? Obtenido de https://www.siigo.com/blog/contador/contabilidad-financiera-que-es/#:~:text=La%20contabilidad%20financiera%20hace%20hincapi%C3%A9,Dian%20o%20C%C3%A1mara%20de%20Comercio.
- Sordo, A. (2023). *Pymes en México: qué son, qué importancia tienen y ejemplos*. Obtenido de https://blog.hubspot.es/marketing/la-importancia-de-las-pymes-en-mexico
- Soto, R., & Rojas, G. (2018). Los sistemas contables de las micro y pequeñas empresas del distrito de Huancavelica-periodo 2016. Obtenido de https://apirepositorio.unh.edu.pe/server/api/core/bitstreams/8ed66d85-051d-4968-852f-22d639732f27/content
- Uladech. (2021). *Código de ética para la investigación*. Obtenido de https://web2020.uladech.edu.pe/images/stories/universidad/documentos/2020/codig o-de-etica-para-la-investigacion-v004.pdf
- Varas, R. (2018). La contabilidad financiera como sistema de información en la gestión del Restaurante "Don Ramon", Chimbote. Obtenido de http://repositorio.usanpedro.edu.pe/bitstream/handle/USANPEDRO/4745/Tesis_55 747.pdf?sequence=1&isAllowed=y

- Villena, M., & Fernández, J. (2022). *Todos los tipos de financiación a los que puede acceder un negocio*. Obtenido de https://elpais.com/economia/estar-donde-estes/2022-05-23/todos-los-tipos-de-financiacion-a-los-que-puede-acceder-un-negocio.html
- Yalle, Y. (2019). El sistema financiero y el crédito a las micro y pequeña empresas y sus incidencias en los estados financieros en la provincia de Huamanga 2014.
 Obtenido de http://bibliotecavirtualoducal.uc.cl/vufind/Record/oai:localhost:123456789-1528170

ANEXOS
Anexo 01. Matriz de Consistencia

Objetivo General Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Cuál es la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú. Objetivos específicos I. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú. 2. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. Casma, 2023? Objetivos específicos I. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. Alacer un análisis comparativo de la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del Perú. Cualitativo. Nivel de investigación: Descriptivo. Diseño de la investigación: No experimental, descriptivo, bibliográfico, documental y de caso. Población: Pequeñas y medianas empresas del Perú. Muestra: Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L. Casma, 2023?	FORMULACIÓN DEL PROBLEMA	OBJETIVO	HIPOTESIS	VARIABLE	METODOLOGÍA
	¿Cuál es la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L.	Objetivo General Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L Casma, 2023. Objetivos específicos 1. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú. 2. Describir la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de la empresa Negocios e Inversiones Clementina E.I.R.L Casma, 2023. 3. Hacer un análisis comparativo de la influencia del financiamiento en la contabilidad financiera de las pequeñas y medianas empresas del sector comercio del Perú y de la empresa Negocios e Inversiones			Tipo de investigación: Cualitativo. Nivel de investigación: Descriptivo. Diseño de la investigación: No experimental, descriptivo, bibliográfico, documental y de caso. Población: Pequeñas y medianas empresas del Perú. Muestra: Negocios e Inversiones

Fuente: Elaboración Propia

Anexo 02. Instrumento de recolección de información



FACULTAD DE CIENCIAS E INGENIERÍA ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

Cuestionario aplicado al titular gerente de las Pyme del ámbito de estudio.

El presente cuestionario, tiene por finalidad recoger información de las pequeñas y medianas empresas para desarrollar el trabajo de investigación denominado: INFWENCTA DEL FINANCTAMIENTO EN UA CONTABILITAD FINANCIERA DE LAS PEQUENAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTIOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.T.R.L.-CASMA, 2023.

La información que usted proporcionará será utilizada solo con fines académicos y de investigación; por ello, se le agradece por su valiosa colaboración.

	IDEMO	RESUL	TADOS
N°	ITEMS	SI	NO
1.	¿Considera usted, que el resultado económico de los estados financieros permite a la empresa a tomar mejores decisiones?	X	
2.	¿Considera usted que las decisiones empresariales, son objetivos para el crecimiento y expansión de la empresa?	X	
3.	¿Dentro de la empresa el registro de la contabilidad es manual?		X
4.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera ordenada las actividades?		X
5.	¿Dentro de la empresa existe un sistema contable, donde registra las operaciones económicas, financieras y de inversión?	X	



6	Demitro de la empresa, el área de alimacén tiene un control de registro del inventario de los productos?	X
7.	¿El área de almacén tiene en cuenta la aplicación del registro de la NIC2 en sus almacenes?	X
8.	¿La información económica y financiera de la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos?	X
9.	¿Dentro de la empresa, que la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial?	X
10.	¿La empresa, recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario?	X
11.	¿Considera usted, que el financiamiento es importante dentro de la contabilidad financiera?	X



Anexo 03. Validez del instrumento

Ficha de Identificación del Experto para proceso de validación

Nombres y apellidos: GUTIÉRREZ PÉREZ RUDY KEVIN

N° DNI/ CE: 73366856 Email: Derecho Pérez05@Outlook.Com

Teléfono/ celular: 954 066 567 Edad: 29 Años

Título profesional: CONTADOR PÚBLICO

Agrado académico: COLEGIADO

Especialidad: CONTABILIDAD FINANCIERA

Identificación del proyecto de investigación o tesis

Título: INFLUENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.I.R.L. - CASMA, 2023.

Autor (es): LEÓN MONTES, CARLOS DANIEL





Huella digital

FICHA DE VALIDACIÓN Nº01

TÍTULO: INFLUENCIA DEL FINANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD FINANCIERA DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL SECTOR COMERCIO DEL PERÚ: CASO EMPRESA NEGOCIOS E INVERSIONES CLEMENTINA E.I.R.L. - CASMA, 2023.

	VARIABLE 1: FINANCIAMIENTO	RELEV	ANCIA	PERTI	NENCIA	CLAR	IDAD	OBSERVACIONES
	DIMENSIÓN 1: TOMA DE DECISIONES	CUMPLE	NO CUMPLE	CUMPLE	NO CUMPLE	CUMPLE	NO CUMPLE	
1.	¿Considera usted, que el resultado económico de los estados financieros permite a la empresa a tomar mejores decisiones?	Х		Х		х		
2.	¿Considera usted que las decisiones empresariales, son objetivos para el crecimiento y expansión de la empresa?	X		X		X		
	DIMENSIÓN 2: SISTEMA CONTABLE							
3.	¿Dentro de la empresa el registro de la contabilidad es manual?	Х		Х		Х		
4.	Si fuera manual: ¿Se registra de manera ordenada las actividades?	X		X		Х		
5.	¿Dentro de la empresa existe un sistema contable, donde registra las operaciones económicas, financieras y de inversión?	X		X		x		
6.	¿Dentro de la empresa, el área de almacén tiene un control de registro del inventario de los productos?	Х		Х		Х		
	DIMENSIÓN 3: INFORMACIÓN							
7.	¿El área de almacén tiene en cuenta la aplicación del registro de la NIC2 en sus almacenes?	Х		Х		Х		Considerar todas las normas internacionales de contabilidad.

8.	¿La información económica y financiera de la empresa, es eficiente ante el logro de los objetivos?	Х	X	х	
	DIMENSIÓN 4: GESTIÓN				
9.	¿Dentro de la empresa, que la contabilidad financiera mejora la gestión empresarial?	X	х	х	
10.	financiamiento es importante dentro de la contabilidad financiera?	X	х	X	
	DIMENSIÓN 5: REGISTRO HISTÓRICO				
11.	¿La empresa, recurre siempre al sistema financiero para acceder o solicitar algún crédito bancario?	Х	х	х	

*Aumentar filas según la necesidad del instrumento de recolección Recomendaciones: Debes mejorar y/o corregir según las observaciones Opinión de expertos: Aplicable () Aplicable despues de modificar (X) No aplicable () Nombres y apellidos de experto: DNI: Huella digital

Anexo 04. Formato de Consentimiento Informado



PROTOCOLO DE CONSENTIMIENTO INFORMADO PARA ENTREVISTAS (Contabilidad)

Estimado/a participante

							conducida por
CARL	05 D	ANIEL	LE	on mon	JTES	, que es parte	de la Universidad
Católica	Los	Ángeles	de	Chimbote	. La	investigación,	denominada:
							NTABILIDAD
							mpresas
£	ase	CTOR CON	DERC	TO DEL F	ERÚ: C	Aso Empres	A NEGOCIOS E
I	NVERS	tones cl	eme	NTINA E	I.P.L.	- CASMA,	2623 -

- La entrevista durará aproximadamente .40... minutos y todo lo que usted diga será tratado de manera anónima.
- La información brindada será grabada (si fuera necesario) y utilizada para esta investigación.
- Su participación es totalmente voluntaria. Usted puede detener su participación en cualquier momento si se siente afectado; así como dejar de responder alguna interrogante que le incomode. Si tiene alguna pregunta sobre la investigación, puede hacerla en el momento que mejor le parezca.
- Si tiene alguna consulta sobre la investigación o quiere saber sobre los resultados obtenidos, puede comunicarse al siguiente correo electrónico:

Complete la siguiente información en caso desee participar:

Nombre completo:	CLEMENTINA MAGDA LEÓN CHAUEZ
Firma del participante:	Clementing all
Firma del investigador:	Constanto
Fegha:	12-06-2023

COMITÉ INSTITUCIONAL DE ÉTICA EN INVESTIGACIÓN - ULADECH CATÓLICA

Anexo 05. Documento de aprobación de institución para la recolección de información

	DECLARACIÓN JURADA SIMPLE
Yo, CARLOS DA	ONTEL LEON MONTES, identificado (a) con DNI
Nº 40296149 AV. PERU # 275	, con domicilio real en (Calle, Av. Jr.
ProvinciaCASMA	, Departamento ANCASH .
Declaro bajo juramento, q	que el Sr(a) CLEMENTINA MAGDA LEÓN CHÁVEZ
	ate de la empresa; autorizó para utilizar el nombre de la empresa como
objeto de estudio, brinda	ando las facilidades en la recolección de la información, la cual será
utilizada con fines	presente investigación titulada.
	PENANCIAMIENTO EN LA CONTABILIDAD S PEQUEDAS Y MEDIANAS EMPRESAS DEL
	DOEL PERÍS CASO EMPRESA NEGOCIOS E
INVERSIONES CL	EMENTINA EI.R.L - CASMA, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
INVERSIONES CL	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.
Seguido a ello paso a firm	ementina eir.l - casma, 2023. nar para la conformidad del presente documento.

Anexo 06. Evidencias de ejecución (declaración jurada, base de datos).

	L ADACIÓN :	UDADA
DEC	LARACIÓN J	URADA
YO, CARLOS DANTEL LE	ON MONT	ES, identificado (a) con Di
N° 70296149 , con		real en (Calle, Av. J
AU. PERU # 275		, Distrito CASMA
ProvinciaCASMA	, Departamer	nto_ANCASH
DECLARO BAJO JURAMENTO,		
En mi condición de (estudiante/bac	chiller) BACH	TUER con código de estudiar
1003142005 de la Escue	la Profesional d	e CONTABILIDAD
Facultad de CIENCIAS E INGENTE	de la Unive	ersidad Católica Los Ángeles de Chimbo
semestre académico 2023-2:		
1. Que los dato		
titulada INAWENCIA	DEL FINAN	CHAMIENTO EN LA
CONTABILIDAD FINA	ANCTERA DE	LAS PEQUENTAS Y MEDIAN
EMPRESAS DEL SECTO	OR COMERCIO	DEL PERU: CASO EMPRES
ALCCOUNT C THIS		
ALL COM OF A COLLET	0590WES RO	EMENTENA FITORIL - ASMI
NEWOCIOS E ANUE	RESTONIES RU	EMENTINA ELTORIL-GIMA
NEWOCIOS E INVE	RITONES RU	EMENTINA ELTORIL-GISMA
Doy fe que esta declaración correspor		EMENTINA ELIORIL-ASMA
	nde a la verdad	
	nde a la verdad	EMENTINA E.IOR.L-ASMA
	nde a la verdad	
Doy fe que esta declaración correspon	nde a la verdad	, 12 de JUNIO del 2023
Doy fe que esta declaración correspon	nde a la verdad	
Doy fe que esta declaración correspondente de la contraction	nde a la verdad	, 12 de JUNIO del 2023
Doy fe que esta declaración correspondente de la contraction	nde a la verdad	, 12 de JUNIO del 2023







